Analisi Matematica 111

Superfici e integrazione su superfici

1] Sia S =®(D) dove, D = {(u,v) € R? : 0<u<4m 0<v<1}e
® (u,v) = (veosu ; vsinu ; u).

a) Calcolare I’equazione del piano tangente ad S in ® (27,1/2).
b) Calcolare larea di S.
c) Calcolare il flusso del campo vettoriale F(z,y,z) = (x + z ; z; y) attraverso S.

2] Siano S = {(z,y,2) e R® : 22 +y* +22 =1} e
f(z,y,2) = 32%2 — 229 + 2222 — 2% + 22

Calcolare il flusso di V f attraverso S, fissata su S 'orientazione v uscente dalla sfera.

3] SianoS:{(x,y,z)G]R?’ D 2= /12 + 2 z§3}e
F(r,y,2)=(y—x;2y+2z2; —2).
Calcolare il flusso del rotore di F' attraverso S, fissata su S 'orientazione v tale che (v ; e3) < 0.
4] Siano
Q= {(m,y,z) ceR3 : 2(x2+y2) <z< 3} e Fl(x,y,z)= (:r2 Tl z).

a) Calcolare il volume di 2.
b) Calcolare il flusso di F' uscente da Q.

5] Sia S la parte del cono di equazione z = /22 + 42 interna al cilindro di equazione 2% + y? = 2z
e sia

flayz) =2 —y* +y72° 2?2+ o+ 1.
Calcolare [, f do.

6] Sia S la parte del cono di equazione z = /2 + 32 la cui proiezione sul piano z = 0 & l'insieme
D:{(w,y)€R2 1<ty <4y nggx/gy}

e sia

r+vy

flx,y,2) = \/T?f

Calcolare [, f do.



7] Siano
Qz{(m,y,z)ERS : x2+y2—4§z§5} e F(:z:,y,z):(erH;xy;cosz).

a) Calcolare il flusso di F' uscente da (2.
b) Calcolare il flusso di F' uscente dalla parte di 0X2 delimitato dal paraboide.

8] Calcolare il flusso del campo vettoriale F'(z,y, 2) = (2 ; 2%y ; y*) uscente da

Q:{<$,y,Z)€R3 D2/ 2 <z <142t 4y x2+y2§1}.

9] Data la forma differenziale
w=1vy?dr+xydy+ xzdz

Calcolare, sia direttamente che usando il teorema di Stokes, I'integrale di w lungo la curva il cui
sostegno ¢ l'intersezione del cilindro di equazione 2% + y? = 2z con il piano di equazione z = y,
percorsa in senso antiorario.

10] Sia
3 2 2 12 2 2
Q=< (z,y,2) R’ : z°+y +§z <1;z2>2v/x2+9y%;.

a) Calcolare il volume di 2.

b) Calcolare il flusso del campo vettoriale F(x,y,2) = (z + ye® ; 2% + cos z ; x3y) uscente da Q.

c¢) Calcolare il flusso del campo vettoriale F' uscente dalla parte di 02 delimitata dall’ellissoide di
equazione % 4+ y® + 32 = 1.



